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調査の概要

１　目的

２　調査票及び対象者数

※①と②、③と④はそれぞれ合計2,180人

３　調査期間
　令和５年１２月１５日（金）～令和６年１月１５日（月）

４　調査方法
　調査対象に応じたアンケート調査票を送付し、下記の２通りの方法で回答。（無記名）
　①同封した返信用封筒による郵送での回答
　②ＷＥＢフォームからの回答

５　報告書の見方

　　新たな「（仮称）青森市子ども総合プラン（令和６年度～令和１０年度）」の策定にあたり、急速な少
　子高齢化の進行、家庭及び地域を取り巻く環境の変化に対応した次世代育成支援対策を総合的
　かつ継続的に推進するために、市民ニーズを把握・分析し、新プランに反映させる。

調査対象 対象者数
①乳幼児の保護者 959件
②小学生の保護者 1,221件
③小学校４～６年生 674件
④中学校１～高校３年生 1,506件
⑤地域・子ども関連団体 301件
⑥認定こども園・幼稚園・保育所（園）・学校等 219件

　①　比率は全てパーセント(％)で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出したため、パーセント
　　　 の合計が１００にならない場合がある。

　②　複数回答が可能な設問では、比率算出の基数は回答者数(票数)とし、その項目を選んだ人が
　　　 全体からみて何％なのかという見方としているため、各項目の比率の合計が１００％を超える場
　　　 合がある。
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調査区域表

1 東部地区

浪打、港町、茶屋町、栄町、合浦、花園、はまなす、けやき、造道、
岡造道、東造道、八重田、小柳、古館、松森、佃、中佃、南佃、
大字野内、大字久栗坂、大字浅虫、大字宮田、大字馬屋尻、
大字三本木、大字滝沢、大字矢田、矢作、本泉、原別、大字原別、
大字平新田、大字後萢、大字泉野、大字矢田前、大字八幡林、
大字戸崎、大字諏訪沢、大字築木館、大字桑原、虹ケ丘、浜館、
自由ケ丘、大字戸山、大字沢山、大字駒込、大字浜館、大字田屋敷、
大字古館、赤坂、蛍沢、月見野

2 南部・中部地区

堤町、青柳、橋本、中央、本町、松原、勝田、桂木、緑、青葉、筒井、
長島、古川、新町、安方、金沢、旭町、大字筒井、大字浦町、
大字浜田、大字幸畑、大字田茂木野、東大野、浜田、桜川、奥野、
幸畑、西大野、大字大野（字金沢、字鳴滝を除く）、大字細越、
大字安田、大字横内、大字雲谷、大字四ツ石、大字大矢沢、
大字野尻、大字合子沢、大字新町野、大字牛館、問屋町、卸町、
第二問屋町、妙見、大字高田、大字大谷、大字小館、大字入内、
大字野沢、大字荒川、大字八ツ役、大字金浜、大字大別内、
大字野木、大字上野

番号 区域名 区域住所

3 西部・北部地区

柳川、北金沢、千富町、沖館、富田、新田、篠田、千刈、久須志、
大字大野字金沢、大字大野字鳴滝、石江、西滝、里見、浪館前田、
大字西滝、大字三内、大字浪館、大字岩渡、大字孫内、大字新城、
大字岡町、大字石江、大字戸門、大字鶴ケ坂、三好、大字油川、
大字羽白、大字西田沢、大字飛鳥、大字瀬戸子、大字奥内、
大字前田、大字清水、大字内真部、大字四戸橋、大字後潟、
大字六枚橋、大字小橋、大字左堰

4 浪岡地区

大字浪岡、大字五本松、大字王余魚沢、大字女鹿沢、大字下十川、
大字増館、大字樽沢、大字銀、大字郷山前、大字吉野田、大字下石川、
大字杉沢、福田、大字高屋敷、大字徳才子、大字大釈迦、大字長沼、
大字北中野、大字吉内、大字本郷、大字相沢、大字細野
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調査票の回収結果

男 女 合計 男 女
どちらとも
いえない

答えたく
ない

無回答

※児童の年齢は、令和５年４月１日時点の年齢である。

0 0 0

抽出児童
年齢

標本数 有効
回収数

回収率
性別構成

９歳 117 104 221 92

108 123 231 117

１０歳 123

41.6% 49 43

3 0

99 222 108 48.6%

50.6% 50 65 0 2 0

55 52 0 1 0

１１歳

合計 348 326 674 317 47.0% 154 160 0
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　問２　家族とのことについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

59.6% 60.7% -1.1%
33.8% 30.3% 3.5%
6.0% 7.0% -1.0%
0.6% 1.6% -1.0%
0.0% 0.4% -0.4%

100.0% 100.0% -

区分
１．たくさんする（２時間以上）

４．ほとんどしない（１０分以下）

問2-1　あなたはふだん家族と毎日どのくらい会話しますか。あてはまるもの1つに〇をつけて
　　　　　ください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

２．あるていどする（１時間くらい）

無回答

３．あまりしない（３０分くらい）

計

　◆「たくさんする（２時間以上）」（５９．６％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（６０．７％）から
　　 １．１ポイント減少している。以下、「あるていどする（１時間くらい）」（３３．８％） ― 平成２７年度
　　 （３０．３％）から３．５ポイント増加  ― 、「あまりしない（３０分くらい）」（６．０％） ― 平成２７年度
　　 （７．０％）から１．０ポイント減少している。

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

59.6%

33.8%

6.0%

0.6%

0.0%

60.7%

30.3%

7.0%

1.6%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１．たくさんする（２時間以上）

２．あるていどする（１時間くらい）

３．あまりしない（３０分くらい）

４．ほとんどしない（10分以下）

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

71.0% 75.4% -4.4%
27.4% 21.7% 5.7%
1.3% 1.2% 0.1%
0.3% 1.6% -1.3%
0.0% 0.0% 0.0%

100.0% 100.0% -

３．あまり楽しくない
４．楽しくない
無回答

計
※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

区分
１．いつも楽しい
２．たまに楽しいときがある

問2-2　あなたは家族との会話が楽しいですか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

　◆「いつも楽しい」（７１．０％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（７５．４％）から４．４ポイント減
      少している。以下、「たまに楽しいときがある」（２７．４％） ― 平成２７年度（２１．７％）から５．７ポ
      イント増加  ― 、「あまり楽しくない」（１．３％） ― 平成２７年度（１．２％）から０．１ポイント増加し
      ている。

71.0%

27.4%

1.3%

0.3%

0.0%

75.4%

21.7%

1.2%

1.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１．いつも楽しい

２．たまに楽しいときがある

３．あまり楽しくない

４．楽しくない

無回答

- 5 -



※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 全員（4）

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

6.3% 7.0% -0.7%
70.3% 58.6% 11.7%
15.8% 19.3% -3.5%
0.9% 6.6% -5.7%
1.3% 2.9% -1.6%
0.3% 0.0% 0.3%
5.0% 5.7% -0.7%

100.0% 100.0% -

区分
１．父親

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

２．母親
３．兄弟姉妹

６．いない
無回答

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

４．祖父母（おじいさん、おばあさん）
５．その他

計

問2-3　家でよく話をする人はだれですか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

　◆「母親」（７０．３％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（５８．６％）から１１．７ポイント増加して
      いる。以下、「兄弟姉妹」（１５．８％） ― 平成２７年度（１９．３％）から３．５ポイント減少 ― 、「父
      親」（６．３％） ― 平成２７年度（７．０％）から０．７ポイント減少している。

6.3%

70.3%

15.8%

0.9%

1.3%

0.3%

5.0%

7.0%

58.6%

19.3%

6.6%

2.9%

0.0%

5.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１．父親

２．母親

３．兄弟姉妹

４．祖父母

（おじいさん、おばあさん）

５．その他

６．いない

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ ゲームのこと（6） ・ 歴史などの勉強について
・ ＹｏｕＴｕｂｅのこと（3） ・ 包みかくさないで全て話す
・ 宿題や生活（2） ・ その時やっている番組、推し
・ その日あった出来事 ・ 家で飼っている鳥のこと
・ 楽しいこと

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

85.2% 82.0% 3.2%
47.0% 31.1% 15.9%
72.6% 66.4% 6.2%
52.7% - -
37.9% 32.8% 5.1%
52.1% 29.5% 22.6%
30.6% 26.2% 4.4%
5.4% 6.1% -0.7%
0.0% - -

区分
１．学校のこと
２．家族のこと
３．友達のこと
４．じゅくや習いごと（クラブもふくむ）のこと
５．世の中のニュースなどのこと
６．しゅみのこと

無回答

７．なやみごと

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「学校のこと」（８５．２％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（８２．０％）から３．２ポイント増加
      している。以下、「友達のこと」（７２．６％） ― 平成２７年度（６６．４％）から６．２ポイント増加 - 、
　　 「じゅくや習いごと（クラブもふくむ）のこと」（５２．７％）となっている。

８．その他

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問2-4　家族とはどんな話をしますか。あてはまるものすべてに〇をつけてください。

85.2%

47.0%

72.6%

52.7%

37.9%

52.1%

30.6%

5.4%

0.0%

82.0%

31.1%

66.4%

32.8%

29.5%

26.2%

6.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

１．学校のこと

２．家族のこと

３．友達のこと

４．じゅくや習いごと

（クラブもふくむ）のこと

５．世の中のニュース

などのこと

６．しゅみのこと

７．なやみごと

８．その他

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

73.2% 75.8% -2.6%
22.4% 19.7% 2.7%
3.5% 3.3% 0.2%
0.6% 0.8% -0.2%
0.3% 0.4% -0.1%

100.0% 100.0% -

問2-5　家族とはいっしょに夕食を食べますか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

１．いつもいっしょに食べる
２．だいたいいっしょに食べる
３．あまりいっしょに食べない
４．いっしょに食べない

区分

無回答
計

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「いつもいっしょに食べる」（７３．２％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（７５．８％）から２．６
      ポイント減少している。以下、「だいたいいっしょに食べる」（２２．４％） ― 平成２７年度（１９．７
　　 ％）から２．７ポイント増加  ― 、「あまりいっしょに食べない」（３．５％） ― 平成２７年度（３．３%）か
　　 ら０．２ポイント増加している。

73.2%

22.4%

3.5%

0.6%

0.3%

75.8%

19.7%

3.3%

0.8%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１．いつもいっしょに食べる

２．だいたいいっしょに食べる

３．あまりいっしょに食べない

４．いっしょに食べない

無回答
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　問３　あなたのなやみごとなどについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 学校の先生のこと（2）
・ そうじ場の1年生がそうじをしてくれないこと
・ 眠れないこと
・ 1～8にあてはまるけど大ごとすぎてなにがなんだか分からない

問3-１　今、あなたには何かなやみはありますか。あてはまるものすべてに〇をつけてくださ
　　　　　い。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

3.8%

11.7%

6.9%

19.2%

9.8%

6.9%

3.2%

12.3%

1.6%

61.2%

1.3%

4.9%

10.7%

9.0%

25.8%

16.0%

7.8%

13.1%

3.3%

52.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１．家族のこと

２．体・外見のこと

３．性格のこと

４．勉強や成績のこと

５．友達・先ぱいのこと

６．じゅくや習いごと

（クラブもふくむ）のこと

７．恋愛のこと

８．将来のこと

９．その他

１０．特になやみはない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

3.8% 4.9% -1.1%
11.7% 10.7% 1.0%
6.9% 9.0% -2.1%

19.2% 25.8% -6.6%
9.8% 16.0% -6.2%
6.9% - -
3.2% 7.8% -4.6%

12.3% 13.1% -0.8%
1.6% 3.3% -1.7%

61.2% 52.5% 8.7%
1.3% - -

４．勉強や成績のこと

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「特になやみはない」（６１．２％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（５２．５％）から８．７ポイ
      ント増加している。以下、「勉強や成績のこと」（１９．２％） ― 平成２７年度（２５．８％）から６．６
      ポイント減少  ― 、「将来のこと」（１２．３％） ― 平成２７年度（１３．１％）から０．８ポイント減少し
      ている。

５．友達・先ぱいのこと
６．じゅくや習いごと（クラブもふくむ）のこと

１０．特になやみはない

区分
１．家族のこと
２．体・外見のこと
３．性格のこと

無回答

７．恋愛のこと
８．将来のこと
９．その他
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ いとこ（2）
・ 叔父・叔母

問3-2　あなたには、自分のなやみを相談できる人はいますか。あてはまるものすべてに〇を
          つけてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

86.8%

34.1%

30.0%

55.2%

39.4%

10.4%

1.6%

3.8%

0.6%

5.7%

0.9%

79.1%

23.4%

24.6%

42.6%

28.7%

5.3%

0.4%

0.8%

1.2%

7.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

１．親

２．兄弟姉妹

３．祖父母

（おじいさん、おばあさん）

４．友達・先ぱい

５．学校の先生

６．じゅくや習いごと

（クラブもふくむ）の先生

７．インターネットの

けいじ板・ブログ

８．いろいろな相談コーナー

（電話相談・相談窓口など）

９．その他

１０．特にいない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

86.8% 79.1% 7.7%
34.1% 23.4% 10.7%
30.0% 24.6% 5.4%
55.2% 42.6% 12.6%
39.4% 28.7% 10.7%
10.4% 5.3% 5.1%
1.6% 0.4% 1.2%
3.8% 0.8% 3.0%
0.6% 1.2% -0.6%
5.7% 7.8% -2.1%
0.9% - -

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「親」（８６．８％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（７９．１％）から７．７ポイント増加してい
      る。以下、「友達・先ぱい」（５５．２％） ― 平成２７年度（４２．６％）から１２．６ポイント増加  ― 、
      「学校の先生」（３９．４％） ― 平成２７年度（２８．７％）から１０．７ポイント増加している。

３．祖父母（おじいさん、おばあさん）
４．友達・先ぱい
５．学校の先生
６．じゅくや習いごと（クラブもふくむ）の先生

区分
１．親
２．兄弟姉妹

７．インターネットのけいじ板・ブログ
８．いろいろな相談コーナー（電話相談・相談窓口など）

９．その他
１０．特にいない
無回答
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　問４　あなたのふだんのすごす場所などについてお聞きします。

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 放課後等デイサービス（3）
・ 父親の家
・ 自分の家

問4-１　平日の放課後、どこですごすことが多いですか。あてはまるものすべてに〇をつけてく
          ださい。

10.7%

1.6%

21.8%

73.2%

33.4%

5.0%

17.7%

0.3%

11.0%

11.0%

1.6%

0.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

１.放課後児童会

２.児童館・児童室等

３.クラブチーム

４.家族とすごす部屋

５.自分の部屋

６.祖父母（おじいさん、

おばあさん）や親せきの家

７.じゅくや習いごとの教室など

８.図書館

９.友達の家

１０.公園

１１.その他

無回答
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※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 布団の中
・ 放課後等デイサービス
・ トイレ

問4-2　ふだんの生活の中で、ほっとでき、安心していられる場所はどこですか。あてはまるも
          のすべてに〇をつけてください。

5.4%

0.9%

13.9%

83.6%

51.4%

20.8%

9.1%

8.2%

5.7%

22.4%

15.1%

11.0%

1.3%

1.3%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

１.放課後児童会

２.児童館・児童室等

３.クラブチーム

４.家族とすごす部屋

５.自分の部屋

６.祖父母（おじいさん、

おばあさん）や親せきの家

７.じゅくや習いごとの教室など

８.図書館

９.学校の保健室や部室など

１０.学校の教室

11.友達の家

12.公園

13.その他

14.特にない

無回答
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※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ クッキングや工作（2）
・ 国際交流など（4）
・ 動物の世話（2）
・ アーティストのコンサートやライブ（2）
・ 体操
・ 全校生徒で鬼ごっこ大会
・ プール
・ ネイルや化粧
・ 趣味に関わること
・ してみたい活動はない（2）

問4-3　あなたはどのような体験活動をしてみたいと思いますか。あてはまるものすべてに〇を
         つけてください。

54.3%

31.5%

50.5%

5.0%

3.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

１.山登り、海水浴、キャンプなど、

自然の中での体験活動

２.仕事体験やボランティア活動など、

社会的な体験活動

３.スポーツ観戦や美術館見学など、

文化にふれる体験活動

４.その他

無回答
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　問５　地いきのことについてお聞きします。

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 町内会の夏祭りや子供達の集まりがある
・ 小さいときの友達
・ ラジオ体操でハンコをおしてくれる
・ 学校行事で地域の方と話し合いをする時間がある

問5-1　あなたには、近所（地いき）の人たちとどのような関わりがありますか。あてはまるもの
          すべてに〇をつけてください。

71.0%

23.7%

26.8%

36.9%

19.6%

4.4%

21.8%

1.3%

11.4%

0.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１.近所（地いき）の大人とあいさつ

したり、話したりする

２.ときどき話をしたり遊びに行け

る児童館や公園などの居場所がある

３.友達の親や高れいのかたなど、

大人との交流がある

４.スポーツ・文化活動・地いきの祭りなど

のイベントに参加したことがある

５.地いきのゴミ拾いや除雪などのボラン

ティア活動に参加したことがある

６.地いきの行事や活動に参加し、自分の

考えやアイデアを出したことがある

７.地いきの大人が、子どもの見守りや

犯罪防止など安全・安心を守っている

８.その他

９．関わりはない

無回答
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※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

問5-2　あなたは、近所や地いきとのつながりについて、どのように感じますか。あてはまるも
          の1つに〇をつけてください。

28.7%

21.1%

17.4%

11.4%

20.8%

0.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

１.つながりは十分にある

２.つながりはあるが、今後

もっと必要

３.つながりはあまりないが、

今後必要

４.つながりはあまりないが、

特に必要もない

５.わからない

無回答
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　問６　読書のことについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

7.9% 2.0% 5.9%
24.0% 13.1% 10.9%
19.2% 20.1% -0.9%
11.4% 16.0% -4.6%
2.2% 3.7% -1.5%

11.4% 10.7% 0.7%
23.3% 34.0% -10.7%
0.6% 0.4% 0.2%

100.0% 100.0% -

０冊

問6-1　あなたは１か月の間におおよそ何冊の本を読みますか。（学校での朝読書や雑誌、
　　　　　まんが本・電子書籍などもふくむ。）

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

区分

９冊～１０冊
１１冊以上
無回答

計

７冊～８冊

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

１冊～２冊
３冊～４冊
５冊～６冊

　◆「１冊～２冊」（２４．０％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（１３．１％）から１０．９ポイント増
　　 加している。以下、「１１冊以上」（２３．３％） ― 平成２７年度（３４．０％）から１０．７ポイント減少、
 　　「３冊～４冊」（１９．２％） ― 平成２７年度（２０．１％）から０．９ポイント減少している。

7.9%

24.0%

19.2%

11.4%

2.2%

11.4%

23.3%

0.6%

2.0%

13.1%

20.1%

16.0%

3.7%

10.7%

34.0%

0.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

０冊

１～２冊

３～４冊

５～６冊

７～８冊

９～１０冊

１１冊以上

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

16.7% 12.3% 4.4%
41.6% 37.3% 4.3%
11.7% 12.7% -1.0%
8.2% 16.0% -7.8%
1.3% 1.6% -0.3%
4.7% 5.7% -1.0%

12.9% 11.9% 1.0%
2.8% 2.5% 0.3%

100.0% 100.0% -

区分
０冊
１冊～２冊
３冊～４冊
５冊～６冊

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

７冊～８冊
９冊～１０冊
１１冊以上
無回答

計

問6-2　あなたの家族のかたは、１か月の間におおよそ何冊の本を読みますか。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

　◆「１冊～２冊」（４１．６％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（３７．３％）から４．３ポイント増加
      している。以下、「０冊」（１６．７％） ― 平成２７年度（１２．３％）から４．４ポイント増加、「１１冊以
     上」（１２．９％） ― 平成２７年度（１１．９％）から１．０ポイント増加している。

16.7%

41.6%

11.7%

8.2%

1.3%

4.7%

12.9%

2.8%

12.3%

37.3%

12.7%

16.0%

1.6%

5.7%

11.9%

2.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

０冊

１～２冊

３～４冊

５～６冊

７～８冊

９～１０冊

１１冊以上

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 借りていない
・ 家にあるものをもう１度読んだ
・ 「ご自由にお持ち帰りください」のコーナーで見つけた

【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

65.9% 71.3% -5.4%
22.4% 40.2% -17.8%
15.5% 17.2% -1.7%
9.8% 26.6% -16.8%
3.2% 1.6% 1.6%

71.9% 84.4% -12.5%
12.9% 6.1% 6.8%
1.6% 2.0% -0.4%
1.3% - -

３.家族から借りた
２.図書館で借りた

６.書店などから買った・買ってもらった
７.スマートフォンやパソコンで電子書籍を利用した
８.その他
無回答

５.１～４以外の場所や人から借りた

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

区分

４.友達から借りた

　◆「書店などから買った・買ってもらった」（７１．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（８４．４
　　 ％）から１２．５ポイント減少している。以下、「学校で借りた」（６５．９％） ― 平成２７年度（７１．３
　　 ％）から５．４ポイント減少、「図書館で借りた」（２２．４％） ― 平成２７年度（４０．２％）から１７．８
　　 ポイント減少している。

１.学校で借りた

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問6-3　あなたが読んでいる本はどのようにして手にしましたか。あてはまるものすべてに〇を
          つけてください。

65.9%

22.4%

15.5%

9.8%

3.2%

71.9%

12.9%

1.6%

1.3%

71.3%

40.2%

17.2%

26.6%

1.6%

84.4%

6.1%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

１.学校で借りた

２.図書館で借りた

３.家族から借りた

４．友達から借りた

５.１～４以外の場所や人から

借りた

６.書店などから買った・

買ってもらった

７.スマートフォンやパソコンで

電子書籍を利用した

８．その他

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 暇なとき、時間が空いているとき（17）
・ 夜、寝る前（5）
・ 読みたいとき（3）
・ 落ち着いたとき
・ 風邪をひいたとき
・ 図書委員の活動のとき
・ 面白そうな本をみつけたとき
・ テストが終わったとき
・ 気分
・ 図書室へ行ったとき
・ 何となく
・ 特にない（4）

問6-4　あなたが本を読みたくなるのはどんな場合ですか。あてはまるものすべてに〇をつけ
          てください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

61.5%

20.5%

8.2%

26.2%

24.6%

18.0%

24.0%

21.8%

12.3%

1.6%

77.5%

36.1%

8.2%

37.7%

35.7%

24.2%

31.6%

14.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

１.学校での読書の時間

２.学校の休み時間

３.おはなし会や朗読会など本に関係

がある行事に参加したとき

４．書店や図書館で紹介された本が

気に入ったとき

５.宿題や調べものをしたいとき

６.家族で読書あるいは本が話題に

なったとき

７.身近に本を選べる場所があるとき

８．インターネット上で紹介された本が

気に入ったとき

９．その他

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

61.5% 77.5% -16.0%
20.5% 36.1% -15.6%
8.2% 8.2% 0.0%

26.2% 37.7% -11.5%
24.6% 35.7% -11.1%
18.0% 24.2% -6.2%
24.0% 31.6% -7.6%
21.8% - -
12.3% 14.8% -2.5%
1.6% - -

４.書店や図書館で紹介された本が気に入ったとき
５.宿題や調べものをしたいとき
６.家族で読書あるいは本が話題になったとき
７.身近に本を選べる場所があるとき
８.インターネット上で紹介された本が気に入ったとき

無回答
※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「学校での読書の時間」（６１．５％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（７７．５％）から１６．０
　　 ポイント減少している。以下、「書店や図書館で紹介された本が気に入ったとき」（２６．２％） ― 平
 　　成２７年度（３７．７％）から１１．５ポイント減少、「宿題や調べものをしたいとき」（２４．６％） ― 平
　　 成２７年度（３５．７％）から１１．１ポイント減少している。

９.その他

２.学校の休み時間
３.おはなし会や朗読会など本に関係がある行事に参加したとき

区分
１.学校での読書の時間
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　問７　子どもの権利についてお聞きします。

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問7-1　あなたは、「子どもの権利」について知っていますか。あてはまるもの１つに○をつけて
          ください。

問7-2　あなたは、いじめ、ぎゃくたい、体ばつなどで困っている、なやんでいる時に、相談する
　　　　  ことができる「青森市子どもの権利相談センター」があることを知っていますか。あては
　　　　　まるもの１つに○をつけてください。

１．名前も内容もよく知っている, 30.3%

２．名前も内容も多少知っている, 44.2%

３．名前だけは聞いたことが

ある, 14.8%

４．名前も内容も知らない, 9.1%

無回答, 1.6%

25.6%

30.6%

29.3%

13.2%

1.3%

10.7%

16.0%

32.4%

40.6%

0.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

１.名前も内容もよく知っている

２.名前も内容も多少知っている

３.名前だけは聞いたことがある

４.名前も内容も知らない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

25.6% 10.7% 14.9%
30.6% 16.0% 14.6%
29.3% 32.4% -3.1%
13.2% 40.6% -27.4%
1.3% 0.4% 0.9%

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

区分
１．名前も内容もよく知っている
２．名前も内容も多少知っている
３．名前だけは聞いたことがある
４．名前も内容も知らない
無回答

問7-3　生活全体を考えたとき、青森市では、子どもの権利が大切にされていると思いますか。
          あてはまるもの1つに〇をつけてください。

　◆「名前も内容も多少知っている」（３０．６％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（１６．０％）か
　　 ら１４．６ポイント増加している。以下、「名前だけは聞いたことがある」（２９．３％） ― 平成２７年
　　 度（３２．４％）から３．１ポイント減少、「名前も内容もよく知っている」（２５．６％） ― 平成２７年度
　　 （１０．７％）から１４．９ポイント増加している。

１．大切にされている場合が多い, 40.1%

２．どちらかというと大切にされている場合が多い, 31.9%

３．どちらかというと大切に

されていない場合が多い, 

3.8%

４．大切にされていない場合

が多い, 0.6%

５．わからない, 22.4% 無回答, 1.3%
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　問８　「ヤングケアラー」についてお聞きします。

※アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

問8　「ヤングケアラー」（※）という言葉を知っていますか。あてはまるもの1つに〇をつけてくだ
      さい。

※ヤングケアラー
　 大人が行うような家事や家族の世話などを日常的に行っている子どものこと。

１．言葉も内容も知っている, 18.3%

２．言葉だけは聞いたことがある, 

23.7%

３．言葉も内容も知らない, 56.5%

無回答, 1.6%
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　問９　さいごに。

※Ｒ５アンケート回答者３１７人（全員）に対する割合

問9　　家族・学校・地いきに対して、「こうだったらいいのにな」と思うことがあれば自由に書い
　　　　 てください。【自由記載】

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

23.0%

1.6%

2.2%

4.1%

6.0%

4.1%

5.0%

30.2%

1.6%

2.0%

16.0%

7.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

①学校について（学校施設、友人関係、

先生、給食、部活動・クラブなど）

②家族について

③地域について

④通学路などの道路について

⑤遊び場について（公園・運動施設など）

⑥その他市政への意見

⑦その他

- 26 -



問９【記載内容】
①学校について（学校施設、友人関係、先生、給食、部活動・クラブなど）
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

宿題が少なかったらいいな。
外国人の先生を増やす。先生が変なことですぐ怒る人が多いから、優しく接してほしい。
給食のご飯がもう少し温かければいいなと思いました。

給食着は他の家で洗たくしたのを着るとか嫌な子とかいると思うし、ボロボロのやつとかもある。コロ
ナの時も使うのもどうかと思います。アイロンしなきゃだめだし、共働きの家庭もあるから当番の時は
自分のエプロンでいいのではないでしょうか。スキーの学習もいらないと思う。家庭の負担が大きい。

学校の休み時間が長ければいいと思う。
昼休みが長くなる。
宿題が少なければいいな。

教師にいつも「あなたたちのレベルは・・・」等と否定され、苦痛です。ささいなことですぐに怒鳴り、暴
言を言う教師が怖いです。

大学の授業料を3人子どもではなく1人以上にしてほしい。
もっと昼休みが多かったらいいのにな。

学校の先生（担任）男の先生がすぐ授業中や給食中にスマホを触るのがなんか気になるし、急にスマ
ホで授業中とかにとってくるが嫌なので学校の先生は授業中や給食中はスマホ禁止にしてほしいで
す。

他の人は怒られなくて、自分だけ怒られた。先生の差別をやめてほしい。

中学校でもスクールバスを利用できればいいなと思います。
中学・高校が近くにたくさんあるといい。友達がたくさんいるといい。やさしい人がたくさんいるといい。
学校のやねがこわれそう（はずれそう）なので、なおしてください。
電車、バスを使って、子供だけで外出したい。自転車通学したい。スマホの持ちこみ。
学校の校庭の遊具を増やしてほしい。
思いやりがたくさんあふれるような学校になってほしい。
宿題を少なくしてほしい。
体育の時間や図工の時間が増えたらいいのになと思いました。

給食に県産品を取り入れた給食をたまに出してほしい。（例）ほたてのみそ汁、たまごとじなど。→今
後の青森の自給率が向上すると思ったから。

学校が古くて寒い。トイレがきたなくてくさい。

学校で雪上運動会を行ってみたい。小学校にジャングルジムがほしい。小学校全体で動物を飼いた
い。

コロナやインフルエンザの他にも風邪が流行ってしまい、学校で他の学年との関わりが少なくなってし
まったので、もう少し他の学年と関われるようになったらみんなが平等に仲良くできると思います。

学校がもうちょっと近くにあるといいなということ。

一番個性を出したい中学校で髪型や制服などの規則が多すぎて個性が潰されている。制服の値段
が高すぎる。

泉川小学校が新しくなってほしい。
嫌な先生がいなかったらいい。
部活動の種目を平等にしてほしい。

学校でお喋りでうるさくならないで、勉強に集中できたらいいなと思う。友達とけんかをしたときにすぐ
に仲直りができたらいいなと思う。

いじめが0になったらいい。
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32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

休み時間を多くしてほしいです。給食を美味しくしてほしいです。冬の時もっと体育館や教室を暖かく
してほしいです。トイレを和式ではなく洋式にして欲しいです。トイレが臭いので臭いを無くすか、いい
匂いにしたいです。給食当番がめんどくさいです。授業中に水やお茶を飲みたいです。

学校給食にパスタが出てほしい。給食費無料化になったのに給食を残す子が多いのでもったいない
といつも思います。牛乳やパンなども残ったら廃棄されてもったいないです。持ち帰りできればいいと
思います。

学校で他の学年と交流できる時間がほしい。
マラソン大会を開いてほしい。（うちの学校にないのでやってほしいです。）
宿題を減らすことです。

学校のエアコンがもっと効けば良いと思った。学校の校舎がもっときれいだと良いと思った。冬学校が
とても寒いからもっと暖めてほしいと思った。

学校について、連帯責任がとても嫌です。真面目にしていても怒鳴られていつもドキドキで過ごしてい
ます。だから個人で怒ってほしいと思っています。

夏、冬休みの宿題を少しでいいから減らしてほしい。

学校嫌い。先生は頭のいい子だけ贔屓する。信用できない。カウンセラーの人も他の子の名前を出し
てプライバシーがなっていないし親に話したほうが絶対いい！

体育の授業がもっと楽しいのがいい。
余っている給食を持ち帰れるといいです。

校外学習を増やせば、いろいろなことが勉強できると思う。

休み時間が5分くらい長くなればいいと思う。
学校が良い制度を定めてほしいです。
もっとわかりやすい授業がしたい。

トイレを洋式にしてほしい。学校の中でもジャンバーを着たい。アニメの本を図書のところに置いてほ
しい。マラソンの走る週を短くしてほしい。暖房を増やしてほしい。シャーペンをありにしてほしい。

もっと給食増やしてください。
小学校も中学校も部活があってほしいです。学校の先生怖い。
毎週水曜日休みだったらいいと思う。
学校の給食の麺をおいしくしてほしい。
体育館を増やしてほしい。横内小学校にプールを作ってほしい。

友達が辛そうにしてるのは私でも分かるのになんですぐに気付かないんだ。みんな気付くのが遅い。
学校でケンカしないで平和に過ごせたらいい。

・授業中にお菓子を食べたいです。
・他の学校の子と鬼ごっこをしたいです。
・給食のリクエストコーナー
　（フライドポテト・ジュース・きなこ揚げパン・くじらの唐揚げ・杏仁豆腐・親子丼）
・給食の魚がおいしくない（たらじるはおいしいです）

スキーなどの授業を無くし、必要（大切）な学習をもっと学校で教えてほしい。
宿題が多い。減らしてほしい。

宿題が多い。算数とかがわからない時、もっと先生におしえてほしい。わからないまま帰るので宿題
が出来ない。

学区ギリギリの所に住んでいるので、学校がもっと近くにあれば良いなと思う。

宿題がない方がいい。

宿題を少なくしてほしい(やりたい復習をする時間が足りないから)。
宿題が多いので、もう少し少なくしてほしい。

ミニバスの勝利至上主義などが嫌で辞めてしまったからクラブのあり方が変わればいい。スポーツが
苦手でも誰でも関わりが持てる学校のクラブ活動があればいい。

学校では、一人一人悩みなどを話す時間が必要だと思います。
校舎をきれいにしてほしいのと、プールを直してほしい。
もっと行事や楽しめる事を増やして欲しい。
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67

68

69

70

71

72

73

②家族について

1

2

3

4

5

③地域について
1

2

3

4

5

6

7

④通学路などの道路について
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

冬の通学路の安全を確保してほしい。

融雪溝の所に三角コーンを置いてくれていればいいと思います。そうしたら、事故とかも無くなってよく
なると思いました。

学校終わり、バスケクラブまでの間、前は教室に残り宿題やってそのまま体育館でクラブできたが、
今は教室を貸してくれないので、家が遠い子も、２年生の小さい子も、一度家に帰り、家に１０分い
て、また学校に戻ってきてます！待機する教室なぜ貸してくれないのか、クラブ化したから学校は関
係ないではなく、スポーツを盛んにしたいなら応援し、協力してくれてもいいなと思います！

宿題をもっと少なくしてほしい。
学校は制服やランドセルなどなくせばいい。

冬に学校が温かければ良い、特に体育館。夏はとても暑かったので涼しくしてほしい。太陽光パネル
を学校の屋根につけてほしい。将来、地球温暖化が心配なのでしっかり対策をしてほしい。

通学路の雪を片づけてほしい。
歩く道がないので除雪をしてほしい。
通学路（農道）を直してくれればうれしい。除雪もしてほしい。（泉川小学校）

通学路をちゃんと雪かきしてほしい。

地域の人たちがあいさつを返すようにしてほしい。

除雪をしっかりやってください。朝登校が大変です。

授業が全部体育だったらいい。図書室にもっとマンガを置いてほしい。
宿題を減らして、友達と遊んだり交流する時間がほしいです。

学校で他の学年と関わったり活動する時間がもっと増えてほしいな、と思います。学校で体育の授業
のとき跳び箱やマット運動だけじゃなく、ドッジボールやサッカー、バスケットボールや野球、バドミント
ンなどの運動もしたいな、と思います。

通学路の除排雪。

お父さんに私とか家族に対する暴言をやめてほしい。お父さんにお母さんやお兄ちゃん私に対する
パシリとか物を壊したり、人の物を乱暴に使うのをやめてほしい。お父さんに自分もやっているのに人
に注意するのをやめてほしい。会社の人の名前を出して悪口とかいうのをやめてほしい。

家族ともっと遊びたい。
自分の家におじいちゃん、おばあちゃんが住んでいたらいいな。
パパ怖い。もっとパパが優しければいいです。もっと遊ぶ時間がほしいなぁ。
家族では言い合いや、ケンカが無くなればいいなと思います。

地域の人が仲が良くて、遊んでもらえること。
危険がないよう地域の人たちなどに見守りをしてほしい。
地域の行事が増えればいい。
地元のサッカークラブの人数がもっといたらいいなと思います。クラブのコーチがふえてほしい。

互いに助け合うことができ、尊重できるようであれば、誰にでも過ごしやすい楽しい地域が築けると思
います。

町内祭りなどの関わりが増えたらいいなと思います。

通学路に歩道がほしい。

大野中央公園の横の横断歩道に信号をつけてほしい。

冬の通学路が雪が多く、歩きづらい。
通学路を除雪してほしい。

もっとボール遊びができる場所がほしいです。
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1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

⑥その他市政への意見
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

⑦その他

青森市は全体的に遊ぶ所がありません。なので色々な見学できるところや、遊ぶ場所、みんなが楽し
める場所を作ったらいいと思います。楽しく、盛り上がる青森県にしてはどうでしょうか。

たくさん公園があったらいい。

⑤遊び場について（公園・運動施設など）

遊べる場所や、図書館など増やしてほしい。
室内で遊ぶ場所。

地域に、体育館のような自由に体を動かせる施設がほしい。（卓球などできる）

他の市には子どもの遊び場があるのに、青森市だけ小学生の集まる場所がない。（すくすくーるや、
ぴいかあぶうなど）そのため他の市に毎回遊びにいかなくちゃいけないのが大変。

公園に遊具がほしい。

もう少し遊ぶ場所が欲しいです。

セントラルパークの多目的広場がほとんど使われていないので、テニスコートを整備して欲しい。冬も
できる屋内テニスコートが望ましい。

屋内の遊ぶところを増やしてほしい。

遊べる遊具、場所を増やしてほしい。

寒いときでも友達と遊べる場所がほしい。
冬でも野球ができるように野球ドームを作ってほしいです。

冬に遊べる所がもっとほしい。

家の近くに公園や遊べる広場が何もないのでそういうのを作ってほしい。

公園がない。
子どもの遊ぶ場所とかをもう少し増やしてくれると便利です。

運動施設が西地区にもあったらいいなと思う。

放課後児童会の先生がひどいです。

市長や県知事などの意見だけではなく、国民の意見も、もっと取り入れるとよいと思う。
もう少し自分の意見をはっきり言っていい場所があればいいなと思います。
もう少し交流などの親睦が深まる取り組みがあればいい。
みんなが元気に暮らして、いじめもなく暮らせる生活だったらいいな。
大人と子供の交流会があったらよかったと思う。
青森市の人口がもっと多くて、にぎやかだったらいいな。

便利な施設が増えてほしい。
部活動やクラブチームに支援や協力をしてほしい。
犯罪などのない平和な市だったらいい。

相談する場所がもっと近くにあってほしい。

皆が皆を助け合えば（どの場面でも）自分（個人1人ひとり）が「ヤングケアラー」に自分はなっている
状況なんだなと思わない。（そういう状況にさせない。）

怒られないようにしたい。

家の庭にゴミを捨てる人がいるので捨てないでほしい。自分の家の雪で近所に迷惑をかける人がい
なくなるといいです。ボール遊びは人の家やシャッターにぶつけないようにしてほしいです。

みんなが幸せだったらいいなぁと思います。

市民センターのような建物の中にゲームとか遊具があればいいと思います。

自由に意見が言える(相手の解釈が自分の考えと違う場合は違うと言える)ようにしてほしいです。
空き地を有効活用してほしい。

ラウンドワンにスポッチャを追加してほしい。
コンビニを増やしてほしい。
近所に映画館がほしいなぁ。個人的な要望です。

田舎・都会関係なくテレビのチャンネルを見れるようにしたい。
ずっと平和だったらいいのにな。

もう少し優しくしてほしい。
みんなと遊ぶ。
親切にする。
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13

14

15

16

ポイ捨てをやめて欲しい！

学校や地域でゴミをポイ捨てしない人や、ゴミを率先して拾う人が増えたらいいなと思います。

もっとサッカーが出来る人が増えたらいいなぁ。
暴力や暴言がない方が絶対いいと思う。
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